

# 高三语文

## 考生注意：

1. 满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本试卷主要命题范围：高考范围。

## 一、现代文阅读(36 分)

### (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

中离传统的读书法，讲得最亲切有味的莫过于朱熹。朱子语类 中有“总论为学之方”一卷和《读书法》两卷。朱子不但现身说法，而且也总结了荀子以来的读书经验，最能为我们指点门径。

我们不要以为这是中国的旧方法，和今天西方的新方法相比早已落伍了。我曾经比较过朱子读书法和今天西方所谓“诠释学”的异同，发现彼此相通之处甚多。“诠释学”所分析的各种层次，大致都可以在朱子的《语类》和《文集》中找到。

古今中外论读书，大致都不外专精和博览两途。

“专精”是指对古代经典之作必须下基础工夫。古代经典很多，今天已不能人人尽读，像清代戴震，不但十三经本文全能背诵，而且“注”也能背诵，只有“疏”不尽记得，这种工夫今天已不可能。因为我们的知识范围扩大了无数倍，无法集中在几部经、史上面。但是我们若有志治中国学问，还是要选几部经典，反复阅读，虽不必记诵，至少要熟。西方现代的人文研究也是如此，从前芝加哥大学有“伟大的典籍”的课程，也是要学生精熟若干经典。

精读的书给我们建立了作学问的基地；有了基地，我们才能扩展，这就是博览了。博览也须要有重点，不是漫无目的地乱翻。现代是知识爆炸的时代，古人所谓“一物不知，儒者之耻”，已不合时宜了。所以我们必须配合着自己专业去逐步扩大知识的范围。

读书要“虚心”，这是中国自古相传的不二法门。我们读经典之作，甚至一般有学术价值的今人之作，总要先存一点谦逊的心理，不能一开始便狂妄自大。这是今天许多中国读书人常犯的一种通病，尤以治中国学问的人为甚。他们往往“尊西人若帝天，视西籍如神圣”，凭着平时所得的一点西方观念，对中国古籍横加“批判”，他们不是读书，而是像高高在上的法官，把中国书籍当作囚犯一样来审问、逼供。如果有人认为这是“创造”的表现，我想他大可不必浪费时间去读中国书。倒不如像鲁迅所说的“中国书一本也不必读，要读便读外国书”，反而更干脆。

古人当然是可以“批判”的，古书也不是没有漏洞。朱子说：“看文字，且信本句，不添字，那里原有缺缝，如合子相似，自家去抉开，不是浑沦底物，硬去凿。亦不可先立说，拿古人意来凑。”读书得见书中的“缺缝”，已是有相当程度以后的事，不是初学便能达得到的境界。“硬去凿”“先立说，拿古人意来凑”却恰恰是今天中国知识界最常见的

【高三语文 第 1 页(共 8 页)】

病状。

今天读中国古书确有一层新的困难，是古人没有的：我们从小受教育，已浸润在现代的概念之中。例如原有的经、史、子、集的旧分类早已为新的（也就是西方的）学科分类所取代。人类的文化和思想在大端上本多相通的地方，因此有些西方概念可以很自然地引入中国学术传统之中，化旧成新。但有些则是西方文化传统中特有的概念，在中国找不到相当的东西；更有许多中国文化中的特殊的观念，在西方也完全不见踪迹。我们今天读中国书最怕的是把西方的观念来穿凿附会，其结果是非驴非马，制造笑柄。

我希望青年朋友有志于读古书的，最好是尽量先从中国传统中去求了解，不要急于用西方观念作新解。中西会通是成学之后，有了把握，才能尝试的事。

（摘编自余英时《钱穆与中国文化》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 西方“诠释学”分析的层次在朱子相关作品中都有依据，说明中西读书法是相通的。
- B. 知识爆炸的时代已很难做到“一物不知，儒者之耻”，博览在今天显然已不合时宜。
- C. 中西方的人文研究都要求能精熟若干经典，这是有志治中国学问的人的必经之途。
- D. 中西方的文化中都有自己传统的东西，这是不可能从对方的文化中找到新解的。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章举了清代戴震背诵王夫之的例子，目的是说明古人的读书方法已不适宜今天，从反面论证专精对读书治学的重要性。
- B. 文章论证结构条理有序，在提出论题后，分别从专精和博览的读书途径与虚心的读书态度两方面论述了读古书的正确方法。
- C. 文章引用鲁迅“中国书一本也不必读，要读便读外国书”的言论，是以反语的手法批评对中国古籍狂妄自大、不够虚心的态度。
- D. 文章谈虚心时说可以批判古人，批评用西方观念对中西书穿凿附会的现象时也承认今人读中国古书的困难，体现出文章的思辨性。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 朱子谈读书法既有现身说法，又有对前人读书经验的总结，讲得亲切有味。
- B. 无论是专精还是博览都必须配合自己的专业，所读的作品都应该是经典作品。
- C. 读书要“虚心”，主要针对片面用西方观念对中国古籍横加“批判”的现象。
- D. 要做到中西会通最好先从中国传统中求解，具备一定基础，再用西方观念做新解。

## （二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

2021年3月15日中央财经会议对“30·60目标”的重大意义以及相关工作做出重要阐述和部署，会议强调“十四五”作为碳达峰的关键期、窗口期，需要推动能源、工业、建筑、交通等重点领域转型工作。高碳行业低碳化发展是实现碳达峰碳中和<sup>[注]</sup>目标的必经之路，其转型需求显得尤为迫切和重要。

在此形势下，多个机构已经给出了实现“双碳”目标期间的投资需求资金量估计（见表1）。这样巨大的资金需求，政府资金只能覆盖很小一部分，缺口要靠市场资金弥补。

【高三语文 第2页（共8页）】

**表 1 中国碳达峰与碳中和资金需求梳理**

机构/个人名	时间段	资金需求量
易纲	2021 年至 2030 年	2.2 万亿元/年
	2030 年至 2060 年	3.9 万亿元/年
中金公司	总过程	139 万亿元
	2021 年至 2030 年	22 万亿元
马骏	总过程	100—500 万亿元
落基山研究所和中国投资协会	2020 年至 2050 年	70 万亿元的基础设施投资
清华大学气候变化与可持续发展研究院	2020 年至 2050 年	174.38 万亿元

**表 2 世界主要经济体国家的碳达峰和碳中和时间及任务**

国家	碳达峰时间	碳排放峰值	人均碳排放	规划碳中和时间
英国	1991 年	8.07 亿吨	14.05 吨	2050 年
欧盟	2006 年	48.54 亿吨	10.28 吨	2050 年(各国不同)
美国	2007 年	74.16 亿吨	24.46 吨	2050 年
加拿大	2007 年	7.42 亿吨	22.56 吨	2050 年
巴西	2012 年	10.28 亿吨	5.17 吨	2060 年
日本	2013 年	14.08 亿吨	11.17 吨	2050 年
韩国	2013 年	6.97 亿吨	13.82 吨	2050 年
中国	2030 年	120 亿吨(预计)	8.5 吨(预计)	2060 年

(摘自吕施懿宸等《碳达峰碳中和背景下转型金融发展》)

[注]“碳达峰”，就是指二氧化碳年总量的排放在某一个时期达到历史最高值，达到峰值之后逐步降低。当在一定时期内，通过植树、节能减排、碳捕集、碳封存等方式抵消人为产生的二氧化碳，实现二氧化碳净排放为零，也就实现了“碳中和”。

#### 材料二：

根据目标，我国要在 2060 年实现“碳中和”。在专家看来，实现“碳中和”需要同时做好“加减法”——“减法”就是要切实减少二氧化碳等温室气体的排放，“加法”就是要大力增加碳汇。

今年开始，国家电网丽水公司通过“错峰发电”“虚拟电厂”等手段，积极节能减排，助力“碳中和”。所谓“虚拟电厂”，顾名思义，这是座看不见的电厂。虚拟电厂聚合了丽水境内 55 万千瓦库容调节水电站和 45 万千瓦下游径流电站，形成了相当于一个百万千瓦级的“超大号电池”。当电力系统出现供需不平衡时，“虚拟电厂”可以借助调控平台，快速分析计算各个水电站的运行情况，并发出“错峰发电”的指令。相较传统调峰方式，这种基于“虚拟电厂”的“错峰发电”技术手段，避免了资源浪费，还能减少发电的煤损耗。

在杭州临安区太湖源镇上阳村重阳坞，有一片 334 亩的“碳中和林”。2017 年 3 月，这片特别的树林种下了 27722 株红豆杉、银杏、浙江楠、栾树、无患子等珍贵树种，用于抵消 G20 杭州峰会排放的 6674 吨二氧化碳，以实现 G20 峰会零排放目标。

“碳中和林”是一种生态补偿办法，主要目的是通过造林的方式中和人类活动所产生的碳排放。据悉，G20 杭州峰会碳中和林项目，抚育管护期 20 年。栽种的树种既有较强的固碳能力和观赏性，也有较高的经济价值。业内人士测算，这片林子在 20 年里将累计增加碳汇 6680 吨。除了能完全吸收 G20 杭州峰会排放的全部温室气体，帮助峰会实现零排放的目标，还将产生直接经济效益 1200 余万元。

(摘编自《“碳达峰”和“碳中和”是什么？如何才能实现？专家学者这样说》)

【高三语文 第 3 页(共 8 页)】

一片片旺盛的庄稼来。满围山把这个小小的村子怀抱住，让这里东边鸡鸣南面狗吠，随意滚蛋的羊粪，侧身生长的老槐紧紧地相依为命着。村子里的人家被石头筑的矮屋，凿壁修出的窑洞护佑着，居舍庭院一层层背倚着山脉依次排列开来，从柴门或者石头门洞里走出来的都是上了年纪的人。孩子们都去了外面的世界。可外面的世界不属于老年人，很多人固执地留下来，像山底一块块随意横卧的石头，宁愿被沙磨风吹着，也不肯挪动半步地去享受别处的春光。在这里，活下去是一件顶难的事，每一个老人背后都是一串串悲伤的故事。人们互相熟悉又深深遗忘一切的不幸，淳朴的笑容挂在脸上，遇见总是亲热的。就像这个村子，莫名地挤在这个与世隔绝的山腰里，藏起深厚的命运，那些古旧，村里人不以为奇，就渐渐地被遗忘着。

直到有人闯进了这座山，发现了它的古老和新奇所在，那些过去的故事才又像村口的那株隋槐一样，一圈圈的年轮又要被细细数起。传说堆叠着故事，史料夹杂着口耳相传的野史，这个小小的村子活了，活在一些文化人的口中。

远的且不论了。大家都耳熟能详的是，革命者曾据守在这里，筚路蓝缕创下了丰功伟绩。那些赫赫有名的革命伟人也曾在这里居住并指挥战役。粮库，土布纺织厂，后方医院……被一一认出来，告诉着人们这里深藏的过往。挖掘的历史越多，这个依山傍水的小村子就越是会固守自己的沉默。不多的老人再搜检不出更多的记忆，羊要喝水，草要铡好，烧柴得摆起来，茅粪要担到地里，他们有更重要的任务去忙。活着，劳动，是村庄里世世代代的使命。那些探究历史的文化学者离去，被淘汰出来的故事又慢慢流失……

只有一个老女人，也许是她太苍老了，已经无法做出那么多的劳动了，她只能盘踞在一个昏暗的窑洞里的大炕上，纳鞋底，染灰棒，擀面杖，缝头枕，烂衣裳，木头棍，吃剩的果子，没掉的菜饼……占了大半个炕。每天她都会强打精神挪出来，坐在那个被擦得光溜溜的石墩上。她就是安安静静地坐在那里，望着对面的山头，山头上的那棵树。

有时候，她会随手用勺泥拨拉进衣领头或窗棂下的牛羊嘴里嚼着，有时候，放羊的西家回来了，会从口袋里给她掏几颗核桃放下，今天这家给她端几个窝头，明天那家送两个红薯，她这样活着，脸上却没有显出多少的悲戚来。相反，只要她坐在门前的石墩上，抬眼望去对面的山头，山头的那棵树，她的脸就会一点点绽出笑来，就像认识了一个久违的亲人，眼中的满足和喜悦让她几乎轻轻摇起身子喊出什么来。也许是她太聋了，听不清人们的言语，她回答不出来人所有的问题，她沉睡着村庄的沉默。

直到有一个明白她身世的老人给人们道出点实情来。她的年轻的老伴（老汉）就在对面那座山头上牺牲的。就这样，她坐在山对面的家里的石墩上，一望就是一生。原来的那个碉堡已经消失不见了，只有一棵大树，还在固执地守在那里。仿佛是那些牺牲的战士，想要托这棵依然活着的树告诉人们些什么。告诉了些什么呢？估计这个望了对面一生的女人知道，可是她什么都不说。但她深深的满含颤抖的笑容里，又分明包含着什么啊。

（选自中国作家网 2021年9月12日）

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文章第一段通过“她”的眺望，把沉默的“她”和那棵繁茂的树联系起来，结尾道出“她”沉默的缘由，构思精巧而又独特。
- B. 文章写村子周围的群山时用了比拟的修辞，被群山抱在怀里的村中景物：鸣鸡吠狗、羊粪老槐、矮屋窑洞，原始而极其自然。
- C. 文章通过插叙，揭开了村子深藏的过往历史，村子昔日的辉煌热闹和今天的落后萧条形成了强烈的反差，引人思索。
- D. 从左邻右舍时不时给老人几颗核桃、几个窝头、两个红薯等叙述中，看出这个被人遗忘的古老山村中淳朴的民风和乡情。

8. 请简要赏析文中画横线的句子。（6分）

9. 请简要分析文中“她”的形象。（6分）

 高三答案

【高三语文 第5页(共8页)】

## 二、古代诗文阅读(34分)

## (一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

王恭,字孝伯,光禄大夫蕴子,定皇后之兄也。清操过人,自负才地高华,恒有宰辅之望。谢安常曰:“王恭人地可以为将来伯舅。”起家为佐著作郎,叹曰:“仕宦不为宰相,才志何足以骋!”因以疾辞。俄为秘书丞,转中书郎。除吏部郎,迁中书令,领太子詹事。孝武帝深相钦重,时陈郡袁悦之以倾巧事会稽王司马道子,恭言之于帝,遂诛之。其后,帝将擢时望以为藩屏,乃以恭为平北将军、充青二州刺史、假节,镇京口。及帝崩,道子执政,宠昵王国宝,委以机权。及赴山陵,罢朝,叹曰:“榱栋虽新,便有《黍离》之叹矣。”或劝恭因入朝以兵诛国宝,恭乃遣使与殷仲堪、桓玄相结,抗表京师曰:“后将军国宝得以姻戚频登显列,不能感恩效力,而专宠肆威,将危社稷。昔赵鞅兴甲,诛君侧之恶,臣虽驽劣,敢忘斯义!”表至,内外戒严。道子收国宝,赐死,深谢愆失,恭乃还京口。谯王尚之说道子,藩伯强盛,宰相权弱,宜多树置以自卫。道子乃以王愉为江州刺史,割庾楷豫州四郡使愉督之。由是楷怒,遣子鸿说恭曰:“尚之专弄相权,欲假朝威贬削方镇,及其议未成,宜早图之。”恭以为然,复以谋告殷仲堪、桓玄。玄等从之,推恭为盟主,克期同赴京师。朝廷使元显及王殉等距之。元显使使说恭司马刘牢之,啖以重利,牢之乃斩颜延以降。因恭晦兵,轻骑止之。恭败,欲送京师,道子于建康傍堑护之。临刑神无惧容,谓监刑者曰:“我暗于信人,所以致此。原其本心,岂不忠于社稷?但令百代之下知有王恭耳。”

(选自《晋书·王恭传》,有删节)

10.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A.临刑/神无惧容/谓监刑者曰/我暗于信人/所以致此/原其本心/岂不忠于社稷/但令百代之下知有王恭耳/
- B.临刑/神无惧容/谓监刑者曰/我暗于信人/所以致此/原其本心/已不忠于社稷/但令百代之下知有王恭耳/
- C.临刑/神无惧容/谓监刑者曰/我暗于信人/所以致此/原其本心/已不忠于社稷/但令百代之下知有王恭耳/
- D.临刑/神无惧容/谓监刑者曰/我暗于信人/所以致此/原其本心/岂不忠于社稷/但令百代之下知有王恭耳/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A.伯舅,是周王朝对异姓诸侯的称呼,文中指的是谢安认为王恭将来一定大有作为。
- B.假节,魏晋时,掌管地方军政的官往往加使持节、持节或假节的称号,代表皇帝行使权力。
- C.《黍离》,是《楚辞》中的篇名。后以“黍离之悲(叹)”指对国家残破,今不如昔的哀叹。
- D.谥,古代帝王、贵族、大臣等死后,朝廷依其生前事迹给予或褒或贬或同情的称号。

12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A.王恭才能出众,有做辅弼大臣的愿望,最初拜官佐著作郎,他称病辞谢没有就任,后担任要职。
- B.袁悦之以巧诈侍奉会稽王司马道子,王恭上奏,孝武帝就杀了袁悦之,此后被孝武帝委以重任。
- C.王恭曾两次起兵清君侧,第一次上书京师,成功除掉王国宝,第二次却因部将叛变而兵败被杀。
- D.王恭为官多年,家中除了书籍别无钱财布帛;他身在北府,为政简惠,死后随即被朝廷赠予谥号。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1)道子收国宝,赐死,深谢愆失,恭乃还京口。
- (2)元显使使说恭司马刘牢之,啖以重利,牢之乃斩颜延以降。

【高三语文 第6页(共8页)】

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成14~15题。

## 小重山

赵鼎

漠漠晴霓和雨收。长波千万里,拍天流。云帆烟棹去悠悠。西风里,归兴满沧州。

谩道醉忘忧。荡高怀远恨,更悲秋。一眉山色为谁愁。黄昏也,独自倚危楼。

14.下列对这首词的赏析,不正确的一项是(3分)

- A.上片第二、三句与“唯见长江天际流”都描写了水天相接之景,展现出旷远的意境。
- B.上片第四句紧承其前面两句,转而描写水面的船只,自然而然地引出“归兴满沧州”。
- C.末尾两句描绘了一幅黄昏高楼独倚图,突出了词人的孤独,揭示了词人愁苦的根源。
- D.上片侧重于描写,下片侧重于抒情,上片所写之景起到了为下片抒情做铺垫的作用。

15.“一眉山色为谁愁”一句有哪些妙处?请简要赏析。(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《劝学》中,手臂没有加长却让很远的人能够看到,声音没有增强却让听的人感到清楚,走得不快却能行千里,不会游泳却能渡江河,在作者看来,原因是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(2)唐代陆龟蒙《离别诗》中的“丈夫非无泪,不洒别离间”,句意与王勃《送杜少府之任蜀州》的“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”相近。

(3)《庄子·逍遥游》中写宋荣子看淡了世间的荣辱,不会因为外界的评价而更加奋勉或沮丧的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

纵观人类文明发展史,生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。\_\_\_\_\_的楼兰古城,是人类向大自然过度索取留下的深刻教训;润泽一方的都江堰,记录下中国人\_\_\_\_\_利用自然的朴素智慧;新中国成立以来,三代塞罕坝人接力传承,创造了荒原变林海的人间奇迹。人类与生态环境互动的诸多事例,一遍遍警示和昭示我们:\_\_\_\_\_、竭泽而渔的发展方式已走到尽头,顺应自然、保护生态的绿色发展已是必然选择。

绿色是大自然的底色,我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境。工业化留下了满目疮痍的生态创伤,也为社会制造了大量的财富。面对脆弱的生态环境,我们不能再走“先污染、后治理”的老路。如今,绿色生活方式已经成为中国社会的新时尚,生态环保思想日益成为主流文化。垃圾分类制度逐步推进,绿色出行作为“最后一公里”难题找到了答案,“地球一小时”等环保公益活动\_\_\_\_\_……( );保护环境的自觉,推动形成全社会共同参与的环境治理体系。

17.依次填入文中横线处的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A.黄沙漫天 妥善 杀鸡取卵 如火如荼
- B.过眼云烟 妥善 杀鸡取卵 如日中天
- C.黄沙漫天 妥当 以卵击石 如日中天
- D.过眼云烟 妥当 以卵击石 如火如荼

【高三语文 第7页(共8页)】

18. 文中画横线的部分有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 工业化留下了满目疮痍的生态创伤,也为社会创造了大量的财富。
- B. 工业化留下了满目疮痍,也为社会制造了大量的财富。
- C. 工业化为社会制造了大量的财富,也留下了满目疮痍。
- D. 工业化为社会创造了大量的财富,也留下了满目的生态创伤。

19. 下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是(3分)

- A. 对自然的热爱,凝聚成生态文明建设的强大动力
- B. 热爱自然的情怀,凝结成生态文明建设的强大动力
- C. 对自然的热爱,凝结成生态文明建设的强大动力
- D. 热爱自然的情怀,凝聚成生态文明建设的强大动力

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

很多人都有午休的习惯,那么为什么要午休呢?美国佛罗里达大学的一位睡眠研究专家说,最初,午休可能只是人们为了躲避正午的烈日的做法。那时的人类是生活在暖热的地区,户外劳动是人们维持生存最基本的条件。

所以,……

德国科学家的研究表明,午休是正常睡眠和清醒的生物节律的表现规律,是保持清醒必不可少的条件。不少人,尤其是脑力劳动者都会体会到,……据《纽约时报》报道,21分钟的午睡,能够有效地改善飞越大西洋的驾驶员的注意力与工作表现;午休还可使大脑和身体各系统都得到放松和休息,提高机体的免疫机能,增强机体的抗病能力。另外有资料证明,在一些有午休习惯的国家和地区,心脏病的发病率要比不午睡的国家低得多,这与午休能使心血管系统舒缓,并使人体系统张度降低有关。所以,有人把午休比喻为最佳的“健康充电”,……

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切、逻辑严密,每处不超过15个字。(5分)

21. 简述这段文字的主要内容。要求使用包含因果关系的句子,表达简洁流畅,不超过50个字。(5分)

## 四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

植物学家钟扬《生命的高度》一文中写道,在一个适宜生物生存与发展的良好环境中,不乏各种各样的成功者,它们造就了生命的辉煌,达到了生命的高度。然而,当一个物种要拓展其疆域而必须迎接恶劣环境挑战的时候,总是需要一些先锋者牺牲个体,以换取整个群体乃至物种新的生存空间和发展机遇。先锋者敢为人先,不断攀登,虽可能失败,但对成功者来说,仍有意义和价值;成功者以先锋者为基石,他们的成功是对先锋者最好的回馈。当然,成功者与先锋者的身影往往是重叠的。

以上关于“先锋者与成功者”的论述给了你怎样的启示?请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线